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ỦY BAN NHÂN DÂN QUẬN TÂY HỒ
TRƯỜNG MẦM NON QUẢNG AN

      

GIÁO ÁN

LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ
HOẠT ĐỘNG LÀM QUEN VỚI CHỮ VIẾT

Đề tài
 : Trò chơi với chữ v-r
Lứa tuổi : Mẫu giáo lớn (5-6 tuổi)

    Năm học 2025- 2026
I. Mục đích- yêu cầu
1. Kiến thức
- Trẻ nhận biết và phát âm đúng chữ cái v, r thông qua thẻ chữ cái rời, thông qua hình ảnh, thông qua các trò chơi

- Trẻ nhận biết đúng các kiểu chữ cái v, r ( in hoa , in thường, viết thường) 
- Trẻ biết thêm nhiều từ có chứa chữ cái v, r.
- Trẻ nắm được cách chơi, luật chơi của một số trò chơi với chữ cái v, r.

2. Kỹ năng
- Trẻ phân biệt nhanh và phát âm đúng nhóm chữ cái v, r qua các trò chơi.

- Trẻ tìm được chữ cái v, r trong từ; sao chép chữ và sáng tạo chữ từ các nguyên liệu.
- Trẻ biết cách chơi các trò chơi với chữ cái v, r: chơi đúng luật, nghe hiểu hiệu lệnh.
- Rèn cho trẻ kỹ năng quan sát, phản xạ nhanh qua các trò chơi với chữ cái.

3. Thái độ
- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia vào hoạt động.
- Hợp tác với bạn trong nhóm chơi.     
II. Chuẩn bị

- Giáo án điện tử
- 4 tờ giấy A4, màu nước, bút lông; nến trắng
- 4 khay gỗ mỗi khay chứa lego chữ v-r in thường, in hoa, viết thường
- 2 bảng từ gắn chữ v, r; các lô tô có hình ảnh; chướng ngại vật; 1 quả bóng
- Chữ v-r rỗng; bài thơ chứa chữ cái v, r; dây kẽm nhung; hột hạt, khuy, sỏi; đất nặn; bảng, phấn; khay cát; chữ s, x rỗng; bút dạ, bút sáp
III. Cách tiến hành
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức 
   - Cô giới thiệu món quà bất ngờ

    + Hôm nay, cô đã chuẩn bị cho lớp mình 1 bất ngờ đấy! Các con có muốn biết không?

    + Cô có gì đây?

    + Muốn biết trong những tờ giấy A4 này có điều thú vị gì mời các con hãy về 4 nhóm, dùng màu nước phết lên giấy và khám phá xem nhé!
   - Cô cho trẻ về 4 nhóm trải nghiệm.
   - Cô giới thiệu nhóm chữ cái v-r

 2. Phương pháp, hình thức tổ chức
  a. Trò chơi 1: “Phân nhóm chữ cái v- r theo các kiểu chữ”

   - Cô giới thiệu tên trò chơi, cách chơi và luật chơi
 - Cách chơi: Cô chia lớp thành 4 nhóm, các bạn trong nhóm sẽ cùng nhau tìm và ghép các khối lego chữ v- r có cùng kiểu chữ( in thường, in hoa, viết thường)  với nhau.

 - Luật chơi: Thời gian chơi trong một bản nhạc. Nhóm nào ghép nhanh nhất, đúng nhất sẽ giành chiến thắng.
 - Cô tổ chức cho trẻ chơi.

b. Trò chơi 2: Nghe và phát âm theo radio
   - Cho trẻ chọn 2 khối lego v - r ngồi về vị đội hình chữ U.

   - Cô  giới thiệu tên trò chơi, cách chơi

     + Cách chơi: Trẻ lắng nghe tiếng phát âm từ loa . Sau khi lắng nghe, nếu trẻ có chữ cái giống thì giơ lego lên và phát âm; nếu không có chữ cái giống thì không phát âm.
   - Cô tổ chức cho trẻ chơi

  c. Trò chơi 3: “ Tìm nhanh tìm đúng”
   - Cô giới thiệu tên trò chơi, cách chơi và luật chơi

    + Cách chơi: Cô cho trẻ ngồi thành vòng tròn, cô lăn bóng đến bạn nào bạn đấy phải tìm từ có chứa âm “v” hoặc “ r” mà cô yêu cầu. Nếu tìm đúng thì tiếp tục được lăn bóng cho bạn tiếp theo, tìm chưa đúng thì lăn bóng lại cho cô.

    + Luật chơi: Kết thúc trò chơi bạn nào chưa tìm được từ chứa âm “v” hoặc “ r” phải nhảy lò cò 1 vòng.

  - Cô tổ chức cho trẻ chơi
  d. Trò chơi 4: “Nhìn hình phát âm”
    - Cô giới thiệu tên trò chơi, cách chơi và luật chơi
    + Cách chơi: Cô chia lớp thành 2 đội. Lần lượt từng bạn của mỗi đội chạy theo đường dích dắc lên chọn hình ảnh, đọc tên xem trong từ đó có âm “v” hay âm “ r” rồi gắn vào bên bảng chữ v hoặc r.
    + Luật chơi: Thời gian chơi trong 1 bản nhạc. Mỗi lần lên chỉ được gắn 1 lô tô. Đội nào gắn được nhiều lô tô nhất và đúng nhất sẽ giành chiến thắng.

    - Cô tổ chức cho trẻ chơi.

    - Cô kiểm tra kết quả chơi và nhận xét 
 e. Trò chơi 5: “Về nhóm”

   - Cô cho trẻ về 4 nhóm và lấy khay đồ dùng về nhóm

   + Trang trí chữ rỗng
   + Xếp khuy, hột hạt, sỏi… tạo thành chữ cái; uốn dây kẽm; nặn
   + Gạch chân chữ cái trong bài thơ; tìm chữ cái trong từ có nghĩa
   + Viết bảng, viết trên cát
   + Tôi nói, tôi đọc, tôi viết
3. Kết thúc 
- Cô nhận xét, khen ngợi trẻ

 
	 

- Trẻ quan sát

- Trẻ trả lời

- Trẻ đi lấy đồ dùng về 4 nhóm trải nghiệm
- Trẻ lắng nghe

- Trẻ lắng nghe
- Trẻ chơi

- Trẻ chọn 2 khối lego v-r về đội hình chữ U
- Trẻ lắng nghe
- Trẻ chơi

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ chơi

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ chơi
- Trẻ kiểm tra kết quả
- Trẻ về 4 nhóm và đi lấy đồ dùng
- Trẻ chơi
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